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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmeutetlen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kéziratokat nem kiihifink 
vissza.

i I

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A nagy kanizsai polgári leányiskola iigye. j
Dacára annak, hogy Nagy-Kanizsa váró- ' 

sának közönsége igen is erezi hiányát egy pol­
gári leányiskolának s habár az ottani viszonyokkal 
ismerős előtt nyílt titok, hogy — áldozatok 
nélkül_csupán az ottani népoktatási intéze­
tek helyesebb íranyu átalakitasaval, a közönség 
ezen régi óhaját kielégíteni lehetne : mégis ezen, 
a város kulturális érdekeit oly közvetlenül ér­
deklő ügy megoldása nagyon is lassan halad 
előre.

A város legutóbbi iskolaszéki ülésén szóba 
került újból a polgári leányiskola Ugye.

Most, a tanév befejeztével, maga az iskola­
szék sem térhetett ki az általános óhaj elől s 
egv három tagú bizottságot küldött ki kebelé­
ből a módozatok megállapítása illetve javaslat 
készítése végett az iránt, mint lehetne egy négy 
osztályú polgári leányiskolát létesíteni.

Azt hiszszük, hogy a kiküldött bizottság 
munkáját könnyítjük meg, ha — mivel ők 
társadalmi elfoglaltságuknál fogva nem rendel­
keznek annyi idővel, hogy ezen ügyet oly tüze­
tesen tanulmányozzák —— kijeleljük a módot, 
mint lehetne megbízatásuknak úgy a kormány, 
mint a város minden megterlieltetése nélkül 
eleget tenni.

Legegyszeviiebben lehetne — nagyon ter­
mészetes — a kérdést megoldani a jelenlegi 
hat osztályú polgári fiú-iskolának beszüntetésé­
vel s talán alaposan vagyunk tájékozva, ha 
kimondjuk, hogy a városban sok hive van vagy 
lenne jelenleg ez eszmének.

Nézetünk szerint azonban ezt nem lehetne 
tenni. Kell ugyanis, hogy főkép a szegényebb 
osztálynak megadjuk a módot arra, hogy gyer­
mekét pár évig a polgári iskolában járathassa. 
Nem pótolja e hiányt reájuk nézve azon körül­
mény. hogy hisz a jövő tanévben már az izr. 
hitközség négy osztályú polgári fiú-iskolája meg-

„Zalamegye“ tárcája.
Enyelgés a paedagogusokkal,

(A „Zalamcgye'1 nem hivatalos tárczája.)
Motto : Más írja a hasznost, 

én a kellemest
Hiksos.

Az őskor tanférfiai tudománytól meggörnyedve, 
megőszííIve, komor, zord tekintettel ülnek össze vitat­
kozni a tudomány tanai lelett; Diogenes hordóban ülve, 
puritán egyszerűséggel oktatja tanítványait. — Rómának 
borotvált képű tudósai fehér lepelyszerű öltözetben, 
nagy szónoki tökélylyel törnek utat tudományuknak. A 
fekete tógás tudós kori fiúsok szereplése benyulik szá­
zadunk első évtizedeibe, kik elvonulva a társadalomtól, 
az incunabulák, szú rágta könyvek, poros iratok, vegyész 
görebek és lombikok, felboncolandó bullák közé temet­
keznek, csak akkor látva embereket, midőn a kated­
ráról a komoly hallgatóknak beszámolnak tapasztalataik­
éi felfedezéseikről.

Leesik az első hó, megszűnik a marha őrzés, vele 
együtt a falusi serdűlő ifjak állandó foglalkozása; a 
hideg napok beszorítják a családfőt is a véka kötés 
mellé a szobába; körülötte setteng 3—4 nebuló, össze­
kuszálva a csomóba szedegetett szalmát. Nem használ a 
szépszó, sem az anyjuk intése, melyet a konyhában 
lábatlankodó lurkónak hátára mér, egy keze ügyében 
levő főzőkanál nyelével.

Hallod apjuk! tégy valamit az élhetetlenekkel, ha 
dolgot nem lehet adni nekik, add be őket a mester elé 
az iskolába, hadd vesződjék ő is velük, ne huzza hiába 
azt a sok lélek gabonát, meg a nagy fizetést, minden 
évre bőbe-szűkbe kijár a hatvan sein forint.

Még egyet húz a csutorájából a pitvarba a mes­
ter uram, esettentve nyelvével; magában áldást küld a 
fiatal földes urra azért a télakó jóféle kis borocskáért, 
melylyel megtisztelte, mert oly szívhez szólón kiénekelte 
a kis leányát.

nyílik. Mert ne feledjük el, hogy midőn az izr | 
hitközség ezen, valóban elismerést érdemlő áldo­
zatot meghozta, egyúttal tőtörekvése oda irá­
nyul, hogy kiadásai lehetőleg megtérüljenek, 
ennek pedig legalkalmasabb módja a tandíj s 
így bizton számíthatni reá. hogy polgári iskolá­
jában jelentékenyen nagyobb tandíjat fog szedni, 
mint amennyit az állami vagy államilag segé­
lyezett polgári iskoláknál fizetendő, amit pedig 
épen azok, kikről mi gondoskodni óhajtanánk 
a községi polgári fiú-iskolának fen tartásával, 
nem tudnának megfizetni már csak azért sem ; 
mert hisz ezek- szegénységük miatt- rend sze­
rint tandíj elengedésben részesülnek,

Elégnek találjuk azonban a négy osztályú 
polgári fiú-iskolának fentartását annyival inkább; 
mert kik iparos vagy kereskedő tanoncok 
akarnak lenni vagyis az ipar- vagy kereskedés 
terére akarnak lépni, úgy is a legjobb esetben 
négy polgári iskolai osztályt végeznek. Akik 
pedig esetleg azon túl is folytatni akarják tanul­
mányukat a polgári iskolában, azok mehetnének 
más városba. Ezek ugyanis már úgy sem azért 
tanulják ki a polgári iskola 5. és G-ik osztá­
lyát. hogy ennek bevégeztével iparra vagy 
kereskedésre menjenek, hanem rend szerint oly 
életpályára szándékoznak lépni, melyhez a pol­
gári iskola hat osztályánál elvégzése szükséges. 
A négy osztályú polgári fiú- iskolával — fel­
fogásunk szerint — Nagy-Kanizsán az érdekek 
teljesen kielégíttetnének.

Megszűnnék ily kép a polgári fiú- iskola 5. 
és 6. osztálya s a helyett a két osztályú felső 
leányiskola négy osztályú polgári leányiskolává 
alakíttatnék át.

Csak azt akarjuk még kimutatni, hogy a 
polgári fiú- és a íelsőleányiskola jelenlegi tan­
erőinek alkalmazásával ezt minden fennakadás 
nélkül keresztül lehet vinni.

Tisztán a miniszteriális tan tervet véve kiin­
dulási pontúi, a polgári fiú- iskola 4 osztályában 
heti 100, a polgári leányiskola 4 osztályában

Jól püfékel a pipa, nem is togy ki abból; a szü­
lőid sógor nem jön üres tarisznyával, ha belátogat.

Hej te Andris! akaszd le azt a mordányt a szeg­
ről, de ki ne verd belőle a tűzkövet, meg vedd nya­
kadba a nagy vászon tarisznyát! Két süldőnek kell 
abban ma feküdni, hogy legyen mit harapni a Nagy 
István, meg a Kis Péter komának, ha eljönnek név­
napot köszönteni, aztán csak siess, hogy itthon lehes­
sünk, mire a 7 órát kell elhúzni a harangláb alatt. 
Hol vagy Bodri! úgyse soká tart dicsőséged, maholnap 
bejönnek a lurkók az iskolába, akkor berozsdásodik a 
mordány, csizma szárba kerül a nádpálca, vagy ha arra 
nem kerül, a mogyoró fa is szolgáltat igazságot.

Kemény dolog is az a tanítás! A múlt télen is 
csak olyan immel-átnmal hozták a gyerekek a fát. 
Csak az a szerencse, hogy az a 64 gyerek könnyen 
tele melegíti a szobát, bizony azok nem is fáznak, hozzá 
szoknak, mikor mezítláb csúszkálni járnak a falu alá, 
de mit csinálna az én öreg testem, ha meg nem volna 
az apámtól rám maradt ködmeny, meg egy kis erősítő 
a múlt őszi törkölyből.

Mennyit haladtunk 50 év óta! Most már városba 
járnak a falusi tanítók megvitatni a népnevelés hasznos 
és sziikségis módozatait. Hova lett a magyar nadrág, 
sárga vászonból, mely otthon termett, otthon szőtték, 
otthon varrták, a makra pipa, a kostök zacskó. Még 
csak hírmondót sem hagyott! Az öreg mesterek helyét 
jól szervezett képezdét végzett művelt ifjak töltik be. 
Ők a falusi társadalom mozgatói, a falu véneinek tanács 
adói! Minden haladt, minden javult, csak a fizetés éli 
még a sein világot. Fekete salon ruha úgy illik rajtuk, 
mint a jogász gyereken, a vadászat helyett hasznos 
könyvekkel, mű fa rágással, írással telik el a szabad idő; 
a bíró is számon kéri az apáktól a hét éven felüli 
gyermekekeket; nem is liba őrzésig tart a tanév, hanem 
aratásig.

Az előértekezlet estéje van ; párosával szál ingóz­
nak gyűlésről a tanügy harcosai, hogy üdvözöljék egy­
mást és egy barátságos poharat ürítsenek a kedves

pedig 97 s így összesen van heti 197 óra. Ebből 
levonásba jő a két tanintézetnél hittanra 8, 
melyet a hitoktató végez, az énekre 8, melyet 
a polgári fiúiskolái énektanár, a tornára 9, me­
lyet a polgári fiúiskolái tornatanár végez, kik 
heti 9—10 órát tanítani a miniszteri rendelet értel­
mében úgy is kötelesek, s mivel a községi nép­
iskola ez évi értesítője szerint a felső lenvisko- 
lánál van női kézi munka tanitó és szabászat 
tanító, ezek összes heti órái l2-őt csak tesznek, 
mennyi a polgári leányiskola négy osztályában 
a női kézimunkára elő van Írva s így ezt is 
levonásba vehetjük, valamint 4 órát a rajzra, 
mivel ugyan az értesítő kimutatása szerint a 
fŐgymnasiumi rajztanár tanított a felső leány­
iskolában rajzot s valószínű, hogy egy-egy 
osztályban 2—2 s így összesen hetenként 4 órát. 
Ezek együttvéve ki tesznek hetenként 41 órát s 
ha ezt a 197-ből levonjuk, a négy osztályú 
polgári fiú- és négy osztályú polgári leányisko- 
nál együtt összesen egy-egy hétre fennmarad 
még 156 óra. Ezen 156 órának tanítására 
rendelkezésre áll a polgári fiúiskolánál 6 tan­
erő (ennyi működik ugyanis most az ének- és 
tornatanáron kívül), továbbá a felső leányisko­
lánál (az elszámlált rajztanár, továbbá a kézi­
munka- és szabászat tanítóján kívül) 2 s így 
össszesen 8 tanerő. Es ha ezek között a 156. 
heti tanórát felosztjuk, egyre-egyre átlag nem 
esik hetenként 20 óra, vagyis tényleg keve­
sebb heti óraszám, mint ahány órában eddig 
tanítottak.

Egy ellenvetést lehetne tenni még a francia- 
nyelvvel, amire azonban megjegyezzük, hogy 
a miniszteri tanterv értelmében a francianyelv 
a polgári leányiskolánál nem kötelező tantárgy. 
De ha mégis óhajtanák e tárgyat is taníttatni, 
ezen úgy lehetne segíteni, hogy a város a 
francianyelv tanárának évi tiszteletdíjat állapí­
tana meg és fizetne, mig azok, kik e tárgyát 
tanulnák, ezért mérsékelt díjat p. o. évi 5 —10 
forintot fizetnének s az ez utón befolyó összeg

találkozásra. Útközben is a gyermek nevelésről foly a 
vita; a kezek gesztussá elárulja a nézet különbségeket.

Elemébe van a szőke pozsgás arcú főrendező; ő 
I i a legszebb paedagogusokat pártfogolja, nekik készíti a 

szép kert faalkotmányában a helyet, hogy szél se fújja 
meg arcocskáikat, meg kijusson nekik minden szépből, 
jóból, amit rendezői tisztsége körében nyújthat. Elmondja 
hölgyeinek az ismeretlenek neveit, állását, bemutatja 
mindannyit lehető legelőnyösebb színezettel, meg a 
pincért is ő nóggatja a kedves éhezőknek ételért, a 
szomjazoknak italért.

Phi is gyönyörködtem bennük, de hirtelen úgy 
elfogott a szomorúság, hogy no — — —

Elgondoltam, milyen jó volna, ha már Socratest 
nem hallgathattam, legalább most lehetnék kis leány, 
mert milyen édes valami, hölgyek pici szájából hallgatni 
az öreg a-b-e-t, meg az apraját; talán még a lénia ütés 
se fájna az ő kezükből, mely ki szokott jutni a szép­
írást órával együtt járó, könyökig tintás kézért.

A természet alkotta tánchelyen vígan foly a csár­
dás, alkalom nyílik az ismerkedésre. Képzeletben az 
ókorba vagyok, magam előtt látom a mythologia isten 
nőivé átalakult komoly hölgy peadagogusokat, kik nyalka 
táncosaik karján teszik le áldozatukat Terpsichore 
oltárára.

A lágy szellő fuvalma, mely eddig a legyezőt 
pótolta, nagyon buzgolkodik az izzad ók lehűtésén, majd 
komolyra fogva a dolgot, terembe küldi a táncolókat. 
A jó kedv átszáll az öregekre is, ők is sorba állnak, 
helyettesítve egy-egy kimerült ifjat!

Már virradni kezd, midőn oly édes a pihenés. 
Körűi nézek, a díványon elmerengve látom ülni egy 
nem paedagogus barátomat Melléje telepedem és meg­
szólítom. Hova gondolsz ? O telrezzen, mint a tetten ért 
tolvaj ; sóhajtva mondja: „Barátom! szép a tudományi 
Mosolyogva súgom fülébe: „Ugy-e a természetrajz.u 
Abban is egy most felcsapott magad fajta áltudóst csak 
egy érdekelhet: a selyem szárnyú kis „Darázs.“

Hiksos.



vagy egészen fedezné a megállapított tisztelet- 
díjat vagv' csak csekély összeggel kellene pó­
tolni.

Ha a város a létező állapatokat, különösen 
a polgári fiú-iskola 5. és 6-ik osztályának nélkülöz- 
hetőségét s a négy osztályú polgári leányisko­
lának égető szükségességét a magas kormány 
előtt egy kellőkép megokolt memorandumban 
feltárja, nincs kétség az iránt, hogy a kormány 
a közóhaj elől kitérjen főleg akkor, mikor ez 
átalakítás úgy az államnak, mint magának a 
városnak minden megterheltetése nélkül keresz­
tül vihető

És ha az sikerül, Nagy-Kanizsán a leány­
ok tatás terén egy rég érzett hiányon lesz se­
gítve.

Polgármesteri jelentés az 1889. évről.
A héten küldöttek szét a képviselőtestület tagjai­

nak a polgármesternek az 1889. évről szóló jelentését.
A jelentés, mely 32 egész íves lapra van nyom­

tatva, részletesen feltünteti általában a városban az 
1889-iki évben felmerült fontosabb eseményeket, mind 
kellő tájékozást nyújt a közigazgatás minden egyes 
ágazatára nézve ; egy szóval elismerést érdemlő pontos­
sággal tájékoztat bennünket városunk egy évi törté­
netéről.

Lapunk szűk tere nem engedi, hogy a jelentést egész 
terjedelmében közzétegyük, azonban igyekezni fogunk 
lehető bő kivonatban megismertetni olvasóközönségünk­
kel városunk egy évi történetét a jelentés alapján.

A jelentés a bevezetés után az 1889-iki neveze­
tesebb eseményeket sorolja elő.

A közjövedelem emelése, az olcsóbb tégla előál­
lítása, az építkezés előmozdítása s közvetve városunk­
ban sajnosán tapasztalt gyarló lakviszonyaink meg 
javítása végett, a képviselő testület 10.500 írt költség 
előirányzattal egy tégla égető körkemence építését 
elrendelte s ezen építés múlt évi május l-ére nemcsak 
befejezve lett, hanem ugyanazon hó 15-én a tégla égetés 
meg is kezdetett.

A téglaszín forgalmi kimutatása szerint a beépí­
tési tőke nemcsak a kamatokat hozta meg, hanem azon 
felül a csatornázási alapból kölcsön vett beépítési összes 
költségeket, ide számítva még az 1999 Írtba került 
tégla szárogató szint s egyéb, a téglavetéshez szükséges 
szerek és gépek beszerzési költségeit, körülbelől 15,000 
írt összegnek egy jó részét is visszatérítette.

Az 1888. évi 35 és 3ö t.-c. által a regále kárta­
lanítás és a regale ügyek uj beosztása életbe lépvén, 
a képviselő testület a regale kártalanítási kérvényt az 
összes bizonyító okmányokkal együtt benyújtotta, a 
mely kérvényben tett számítás szerint városunknak 
104.437 írt 20 krt kellene kapnia összes regale jogaiért.

Nagy gondot okozott a város tanácsának, hogy a 
Szombathelyen építés alatt volt, egy egész huszárezred 
befogadására alkalmas laktanya teljes felépítése és 
berendezése után ki lehettünk téve azon szerencsétlen 
esélynek, hogy igen nagy áldozatokkal létesített lakta­
nyánk üresen fog maradni s ehhez fűzött reményeink 
füstbe szállnak. Azonban a honvédelmi minisztériumnak 
városunk területére 3. honvéd lovas század elhelyezését 
elrendelő rendelete aggályainkat eloszlatta s egyelőre 
15 évre a laktanya felvétele szerződésszerűleg bizto­
síttatott.

Városunknak egy régi óhajtása teljesedett, midőn 
múlt évi szeptember hó 29-én a csáktornya-ukki helyi 
érdekű vasút építése ünnepélyesen megkezdődött.

Ez évben újabban 200.000 frtos kölcsönt szava­
zott meg a képviselő testület a kaszárnyánál szüksé­
gessé vált pótépitkezésekre és egy fedett lovarda építé­
sére, a pénzügyi palota, elemi iskola felépítésére, 
valamint az „Arany bárány“ vendéglő átépítésére.

A jelentés hálával emlékezik meg azon szives 
jótéteményekért, melyekkel Radocza János kir. tanácsos 
és országgyűlési képviselő az 1889. évben városunk 
jótékony s egyéb egyesületeit elhalmozni kegyeskedett; 
egyúttal városunk érdekei iránt tanúsított ügyszeretete-, 
buzgalma- és fáradozásaiért a város forró köszönetét 
fejezi ki.

1. Közigazgatási ügyel-. Az 1889. évi június hóban 
elhunyt Árvay István helyett képviselőül Raszter Sán­
dor póttag hivatott be s az érdemekben gazdag Árvay 
István helyett iskolaszéki elnökül egyhangúlag Szigethy 
Antal választatott meg. Ugyanez évben hunyt el Kovács 
Kálmán nyug. min. tanácsos, városi képviselő. — A 
tiszti karban annyiban történt változás, hogy az elhunyt 
Hárich Béla városi ellenőr helyére Simonffy István 
városi Írnok, ennek helyére pedig Magyar Lajos városi 
dijnok választatott meg.

Szabályrendelet alkottatott: 1) a temető rendezé­
séről, 2) a közigazgatási szervezési szabályrendelet Óla 
külváros csatolásával módosítást nyert, 3) a fogadó, 
korcsma, sörház, pálinka mérés, kávéház és kávéméres- 
ről, 4) a hegy rendőrségről.

A városi tanácshoz beérkezett 36 elnöki, 3319 
közigazgatási, 834 katonaügyi, 176 iparügyi, 476 gyám­
ügyi, 27 egészségügyi, 2411 adóügyi, 11 bizalmi, 17 
szegény ügyi, 752 illetékügyi, összesen 8059 ügydarab, 
melyek mind elintézést nyertek. Ezeken kívül 661 drb. 
kisebb polgári peres ügy is érkezett, melyek közül 
elintéztetett 650, elintézetlenül maradt 11.

Képviselőtestületi ülés volt 2 rendes és 14 rend 
kívüli. E gyűléseknek fontosabb és a közérdekre kiha 
tóbb határozatai voltak: A január 12-iki ülésen a levél­
tár rendezése és egy megfelelő levéltári helyiségről 
leendő gondoskodás kimondatott, a legtöbb adót fizető 
városi képviselők névjegyzéke bemutattatott és elfogad­
tatott; elhatároztatott a marhavásártér nagyobbítása, 
elkoriátozása és osztályozása, a felső erdő kopár és

puszta térséginek akácfával leendő beültetése, a kasza­
házi tudnál a „Zala“ folyó jobb partjának befásitása; a 
megszüntetett rendőrőrmesteri állás helyett havi 23—23 
írt fizetés mellett 2 rendőrtizedesi állás szervezése. A 
január 28-iki gyűlésen elhatározták a „Szénatér“ meg- 
nagyobbitásához szükséges 318 □ öl területnek meg­
szerzését, továbbá a tégla égető körkemence építését, 
s e célra a csatornázási alapból 10,500 írt utaltatott ki.
A március 18-iki közgyűlés az országos, heti és napi 
vásári helypénzszedés jogának bérbeadását jóváhagyta, 
valamint Szabó Samu né szül Móczer Máriának 1.500 frtos 
„Móczer István“ alapítványról kiállított alapitó oklevelét s 
a városi rendőrbiztos fizetését 100 frt lakbérrel felemelte.
A május 4-ikí közgyűlés örömmel vette tudomásul a hon­
védelmi miniszternek a város területére 3. honvéd lovas ( 
század elhelyezését elrendelő rendeletét; továbbá a polgár- 1 
mester vezetése alatt egy küldöttséget kért fel arra, hogy 
Svastits Benő, Zalavármegye szeretve tisztelt főispán­
jának azért, hogy az ő soha nem lankadó ügybuzgalma 
és fáradozásának köszönhető laktanya ügy kedvező 
megoldása s a csáktornya-ukki helyi érdekű vasút léte- j 
sitése, a város közönségének forró köszönetét és soha ; 
nem szűnő háláját egy, ezen alkalomra szerkesztett j 
„Emlékirat“ ban nyújtsa át; továbbá elhatároztatott, i 
hogy ezen alkalomból a szeretett főispánnak a város 
fáklyásmenetet rendez s a város háláját, forró köszö­
netét ünnepélyesebben is kifejezni óhajtja. A julius 1 én 
tartott közgyűlés elhatározta a 200.000 forintos köl csőn 
felvételét, a lak tanyai építkezést Pick Henrich és Gran er 
fiai cégnek adta ki, 600 frt tiszteletű ijjal egy városi 
mérnöki állást rendszeresített.

A julius 13-iki közgyűlés a pénzügy igazgatósági 
palota kibérlése tárgyában kötött szerződést jóváhagyta, 
a pénzügyi palota sürgős felépítését elhatározta. A szep­
tember 16-iki közgyűlés az „Arany Bárány“ vendéglő 
és fehérképi korcsma kibérlése tárgyában kötött szer­
ződést jóváhagyta, a polgármestert és tanácsot meg­
bízta, hogy egy Zala Égerszögen létesítendő 8 osztályú 
főgymnasium ügyében minden lehetőt megtegyen ; intéz 
kedett a temetőhöz szükséges 741 □ öl területű ingat­
lan megvételéről.

Tanácsülés közigazgatási ügyekben volt 63, árva­
széki ülés 52.

A népesedési mozgalmat illetőleg 1889. évben szü­
letett 223 róm. kath., 3 ev., 32 izr. vallásu, összesen 
258. Elhalt 175 róm. kath., 1 ev., 16 izr. vallásu, ösz- 
szesen 195. A szaporulat tehát 63. A város területén 
lakók száma az 1888. évben volt 7589, szaporulat 1889-ben 
63 s igy jelenleg 7652. Házasság köttetett 67, halál 
által felbontatott 62. Országgyűlési képviselőt választók 
száma: 8 régi jogcímen, 142 földbirtok, 81 házbirtok, 
233 jövedelem, 89 értelmiség címén s igy összesen 553.

II. Katonaügyek. A május hóban tartott sorozás 
alkalmával végleg felmentetett 15, visszahelyezendőnek 
találtatott 73, felülvizsgálatra küldetett 2, besoroztatott 
a hadsereghez 13, a honvédséghez 2, az állandó sorozó 
bizottság székhelyén 3, összesen 18. Átvonuló katona­
ság száma 1367; szállásnapok száma 16137, kincstári 
lovak száma 454, ezeknél a szállási napok száma 14.266, 
átvonuló katonatisztek száma 102, ezeknél a szállási 
napok száma 320, Katonaság és csendőrség részére elő­
állított fogatok száma 399.

(Folytatása köv.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Személyi hir. Andrásfy Gyrda tábornok, kerületi 

parancsnok Székes-Fehérvárról bonyhádi Perczel József 
cs. és kir. kamarás alezredes kiséretében f. hó 26-án 
városunkba érkezett. Megtekintette a kaszárnyát s 
mind a helyiségek, mind a tapasztalt vend és tisztaság 
felett teljes megelégedését fejezte ki.

A városi képviselő-testület évi rendes közgyű­
lését Kovács Károly polgármester elnöklete alatt f. hó 
26-án tartotta. A kinyomatott s a képviselőknek elő­
zetesen megküldött polgármesteri jelentés helyeslő leg 
tudomásul vétetett s úgy a polgármesternek, mint a 
tanácsnak jegyzőkönyvileg fejezte ki a közgyűlés elis­
merését a részletes, a város egy évi történetét híven 
feltüntető jelentésért. A számvizsgáló bizottság által meg­
vizsgált, közszemlére kitett és fellebbezéssel meg nem 
támadott 1889. évi összes számadások jóváhagyattak. 
Tudomásul vétetett a pénzügyminiszter leirata, mely 
szerint a város részére regále kártalanítás címén 102.462 
frt állapíttatott meg. — Ugyancsak tudomásul vétetett 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata, melyben 
az elemi iskolának a város képviselő testületé által 
kijelelt helyen való építését megengedi azzal, hogy az 
épület kizárólag iskolai célra használható. — A polgár 
mester megbizatott, lépjen érintkezésbe a pesti magyar 
kereskedelmi bankkal, váljon beleegyezik e abba, hogy 
a megye által megvett telek után a város részére fizetendő 
16.700 irtot a város beépíthesse. — A tűzoltó egyesület ké­
relmére a sétatér alatt a város tulajdonát képező szabad 
tér szertár építésére az egyesületnek átengedtetik. —
A zala-egerszegi takarékpénztárnál elemi iskolai célokra 
letett 513 frt 65 kr. összegnek kivételét s ezen összeg­
nek az elemi iskola felszerelésére való fordítását a köz­
gyűlés elhatározta. — Az „Arany Bárány“ nak felépí­
tését a közgyűlés elhatározta az esetben ha a megajánlandó 
bérösszegből az eddigi bér- és a beépítendő összeg ka­
matja biztosittatik. E végett a készített terv alapján a j 
vendéglő kiadására augusztus 30-ára árverés hirdettetik \ 
ki. — A város területére alkotott hordárszabályrende­
letet a közgyűlés elfogadta. A pénzügyi palota s a | 
polgári iskola közt vasrácsozatos kerítés készítését 
határozta el a közgyűlés s megbízta a tanácsot, hogy 
e részben az árlejtést hirdesse ki.

Miniszterek érkezése. A f. hó 26-án tartott ren­
des képviselőtestületi ülésen elnöklő polgármester elő­
terjesztő, hogy a csáktornya-ukki helyi érdekű vasút 
z.-egerszeg-u'kki vonal részének augusztus végén vagy 
szeptember elején történendő ünnepélyes megnyitása alkal­
mával a legnagyobb valószínűség szerint városunkba

érkezik Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter, 
továbbá Wekerle Sándor pénzügyminiszter és Fehér- 
váry Géza honvédelmi miniszter. Hogy a magas vendé­
gek fogadtatása városunk méltóságának megfelelő legyen, 
a képviselőtestület kebeléből ez alkalomra egy rendező 
bizottságot küldött ki, felhatalmazván — utólagos elszá­
molás mellett — a költségek fedezésére szükséges ösz- 
sze^nek a város pénztárából való felvételére. A rendező 
bizottságba Kovács Károly polgármester elnöklete alatt 
be választattak Árvay Lajos, Balaton Józ.->ef, Boschán 
Gyula, dr. Czinder István, Gaal Károly, dr. Grauer 
Adolf, Hajik István, Háczky Kálmán, Horváth Miklós, 
Isoó Alajos, Kosztics János, Kovács László, dr. Mangin 
Károly, Nagy Károly, Németh Elek, Udvardy Ignác, 
Weisz Izidor városi képviselők.

Értekezlet az új óvoda ügyében. A város polgár- 
mestere, ki egyúttal az új óvoda egylet elnöke, a léte­
sítendő új óvoda ügyében f. hó 26-án délután 3 órára 
a városháza tanácstermében értekezletet hivott egybe, 
melynek eredményéről lapunk olvasó közönségét a jövő 
számban értesítjük.

A zala egerszegi karácsonyfa egyesület évi ren­
des közgyűlését f. hó 20-án tartotta a polgári iskola 
rajztermében Kuzsieh Károlyné elnöklete alatt. Az évi 
jelentés előterjesztetvén, tudomáséi vétetett. A tisztujíbis 
következőleg ej tetett meg : Ruzsich Károlyné elnök, Tahv 
Rozália alelnök, Kovács Károlyné jegyző, Kovács Károly, 
Németh Elekné h. jegyzők, Simon Ignácné pénztáros. 
Választmányi tagok : Body Józsefné, Fangler Mihály né, 
özv. Léránt Lászlóné, San its Sándorné, Nagy Károlyné, 
Salamon Terka, Csoknyay Jánosné, Hajtnássy Istvánné 
Goldfinger Jánosné, Preszler Gyuláné, Rehm Józsefné, 
Unger Domokosné. Póttagok : Horváth Béláné, Nagy 
Jánosné, Pirity La jós né, Bessenyey György né, Juhász 
Istvánné, Pámer Jánosné. A közgyűlés jegyzőkönyvileg 
fejezte ki köszönetét a városunkból eltávozott Kékessy 
Istvánné választmányi tagnak az egyesület érdekében 
annak megalakításától kezdve éveken keresztül kifej­
tett tevékeny munkásságáért. Elhatározták továbbá, 
hogy a folyó 1890. évi karácsonykor 80 szegény gyer­
meket fognak teljesen felruházni. Egyúttal a választ­
mányi tagok közül néhányat kiküldtek tagok gyűjtése 
s a szegény gyermekeknek összeírása végett, hogy ezen 
megejtett összeírás alapján a választmány kijelelhesse 
azon gyermekeket, akik az egyesület részéről kará­
csonykor a ruha kedvezményben részesülnek.

Köszönet nyilvánítás. Isóo Juliska kisasszony a 
zala-egerszegi róm. kath. plébánia templom számára 
egy díszes és értékes oltárterítőt (bordeaux posztó ala­
pon, arany nyal hímzett gyönyörű bársony virággal, 
gazdag arany rojt szegélyzettel) volt szives készíteni 
és adományozni, mely szivességcért hálás köszönetét 
fejezi ki Balaton József zala-egerszegi esperes-plebános.

Hymen hir. GyÖrffy János nagy-kanizsai köz- és 
váltó-ügyvéd legközelebb tartotta eljegyzését Thonika 
Ilona kisasszonynyal, Thomka End a nagy-kanizsai birto 
kos kedves leányával.

A balatonfüredi Annabál ez évben julius 27-én 
gróf Esterházy Mihály né szül. Esterházy Antoinette 
grófné védnöksége alatt a gyógy teremben fog megtar­
tatni. Rendező-bizgttság: ;Gróf Zichy István elnök. Herte- 
lendy Ferenc alelnök. Ádám Károly, Gróf Andrássy 
Géza. Báró Bornemisza Gábor, Dőry Lajos. Gróf Ester­
házy Andor. Gróf Esterházy Béla, Gróf Eszterházy Mi­
hály. Engel Gyula dr. Ecsy József. Huszár Gyula. 
Huszár József. Inkey István. Inkey József. Jankó vies 
Gyula, Gróf Károlyi László, ifjú Lichtenstein Lajos. 
Gróf Leutrum Rudolf. Mihálkovics Tivadar. Gróf Ná- 
dasdy Ferenc. Gróf Nádasdy Tamás. Báró Piret Lajos. 
Báró Puteani Géza. Pongrácz Aladár. Szarvasy Imre. 
Szarvasy Sándor. Ifjú Szarvasy Sándor. Székely Emil. 
Szélesy Dániel. Belépti jegyek ára : Páholy 10 frt, csa­
lád-jegy négy személyre 10 frt, személy-jegy 3 frt.

A „zala-egerszegi szegény gyermekek karácsony­
fája“ című egylet tőkéjének gyarapítására folyó 1890. 
augusztus hó 3-án a Rozeukrane kertben tekeverseny - 
nyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Kez­
dete d. u. 4 órakor. Belépti díj személyen kint egyleti 
tagoknak 20 kr., nem egyleti tagoknak 30 kr. Egy 
teke jegy 3 dobásra 15 kr. Felültizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen 
idő esetén aug. 10-én fog megtartatni.

Kinevezés. A nagy-kanizsai kir. törvényszék elnöke 
Plosszer Isván végzett jogászt azon törvényszékhez se 
gélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

A zala-egerszegi kereskedő ifjak önképzö-köre
f. é. julius hó 19-én tartotta kerti mulatságát a kasza­
házi kertben, melynek bevétele 125 frt 70 kr., kiadásai 
60 frt 83 kr. voltak, a könyvtár számára tehát 60 frt 
83 kr. tiszta jövedelem maradt. Felűltizettek : Dervalits 
Lajos 2 frt, Skublits Imre, Gráner Géza, Fischer Béla 
1 frt 40 krt., Deutsch Ferenc, dr. Obersohn Mór, Rá 
gendorfer Géza, Grűnvald Mór 1 irtot. Eisen stutter 
Zsigmond, Fürst Mór 50 krt. Kohn Miksa, Hafner 
Ferenc, Trebisch Pál, Deutsch Izidor, Schvarz József, 
Fischer Antal, Rosenstrauch Henrich, Büchler Hermann, 
Rozenberg Géza, Neubrunu Gyula, Dukász Mór, Neu- 
feld Izidor, Gerencsér Pál, Weinberger Jakab, Fürst 
Salamon, Deutsch Albert, N. N., N. N., Juhász Gyula, 
Kummer Gyula, Léránt G. Szombathely, N. N., Fischer 
László, Berger Miksa, N. N. Veisz Miksa, dr. Vizlendvay 
Imre, Eisner József, Schütz Sándor, Schvarzenberg 
Izidor, dr. Fischer M'ksa, Bence György, Spiegel Gyula. 
Berényi Béla, N. N., Ragendorfer Jakab. Schmiedt Lajos, 
Tóth Kálmán, Domonkos J. 40—40 krt., Puer István, 
Stern Lipót, Herovits István (Dénesfa), Grünwald 
Gyuláné 30—30 krt., Silbermann Fülöp, Lam pel Adolf, 
Grünfeld Henrik, Ehrenreich, N. N. 20—20 krt. Az 
ifjúság a késő reggeli órákig maradt a legjobb hangu­
latban — a lampionokkal szépen feldíszített kerti helyi­
ségben — és joggal mondható ezen mulatság sikerűit 
nek. — Kár, hogy maguk a keraskedők részéről nem 
részesül ezen, a kereskedő segédek műveltségének eme-



lését célzó egyesület megtelelő támogatásban. E mulat­
ságról is a legtöbben távol maradtak.

Alapszabály megerősítés. A 111. kir. belügyminisz­
ter a keszthelyi szépítő egylet s a csabrendeki önkénytes 
tűzoltó egylet alapszabályait a bemutatási záradékkal 
ellátta.

Eljegyzés. Csiszár József rác kanizsai állami elemi 
iskolai vezér-tanító eljegyezte Kisfaludy Laura k isasz- 
szonyt, özv. Kisfaludy Gyuláné kedves leányát Mottóról.

Az uj pénzügyi palotánál a testes: " munkálatok 
serényen tolynak és legközelebb befejezést nyernek. A 
földszinti jobb oldali részbe f. hó 23-án kezdett a kir. 
adóhivatal behurcolkodni s az adóhivatal működését itt 
meg is kezdette.

A perlaki önkenytes tűzoltó egylet augusztus hó 
3 an Ottókon (Hajdinyák féle vendéglőben) nyári mulat­
ságot rendez. Kezdete délután f> órakor. Belépti díj 
személyenként 50 kr.

Gyaszhir. Vettük a következő gyászjelentést : 
Mendlik Mihály néptanító és neje Szigethy Gizella, 
úgy Mendlik Béla megtört és vigasztalhatlan szívvel 
jelentik felejthetlen jó gyermekük, illetve szeretett fivé­
rének ifj. Mendlik Mihály végzett VIII. oszt. gymnasium! 
tanulónak, folyó évi július hó 20-án esti 8 órakor, élte 
tavaszán, 10 éves korában tüdővészben történt gyászos 
kimultát. A boldogult hült tetemei folyó hó 22-én dél­
után 5 órakor fognak a hottói (Zala Égerszög mellett) 
községi sirkertben örök nyugalomra tétetni; az engesz­
telő szentmise áldozatok pedig f. hó 23 án reggeli 9 
órakor fognak a bonczodtöldi plébánia templomban a 
boldogult lelki üdvéért a Mindenhatónak bemutaitatni.
I lottó, 1890. július hó 21-én. Szálljon a boldogult szel­
leme angyalként az égbe !

Önkepzo- es beteysegélyzö egyesületet szándé­
koznak alakítani Csáktornyán az ottani törekvő iparos 
ifjak. Az előértekezletet már megtartották s az alaku­
lást augusztus 20-ára tervezték, mikor is a szomszédban 
Stájerban divó Pfeifen-Ülub mintájára nem régen alakí­
tót egyletet beszüntetnék s helyébe egészen új s méltány­
lást érdemlő irányban működendő önképző- és segély 
egyesületet léptetnének életbe.

Közegészségügyi mozzanatok. Mint értesülünk, 
városunkban a gyermekek közt a hasmenés nagy mér­
tékben uralkodik. — A városi orvos sürgető előterjesz­
tése a folytán a tanács intézkedett a cigány utcai 
közegészségellenes árok alapos kitisztítása iránt.

A deli vasút vonalain t. évi szeptember hó 1 -én 
mérsékelt személydíjszabás lép életbe. A nevezett vasút 
magyar vonalain e mérséklés annyiból fog állani, hogy 
az eddigi 15" ,,-os arany agio pótlékot elengedik. Ugyan­
annyival mérséklik a déli vasút osztrák vonalain a 
személy-tarifákat 300 kilometer távolságig, ellenben 300 
kilométerén túl 400 kilométerig a mérséklés 20%-ra, 
400 kilométerén túl pedig 30f/,rra fog rúgni.

A balatonfüredi fürdőt a fürdőigazgatóságíól la­
punk szerkesztőségéhez küldött 1 3-ik számú kimutatás 
szerint í. hó 21-ig 1 52 fürdővendég látogatta.

Árverési hirdetmény. A lórántházi bérletem letel­
vén, az ezen bérleten levő összes növendék marhát, 
teheneket, lovakat, gazdasági eszközöket, gépeket, boros 
hordókat, úgy egyéb házi felszerelést szabad kézből, 
árverés utján eladom. Felhívom ennélfogva a venni 
szándékozókat, szíveskedjenek a folyó évi augusztus hó 
17-én délelőtt 10 órakor Lórántházán (Zala megye Söjtör 
mellett, a zala-szent-mihályi vasút állomáshoz másfél óra) 
tartandó árverésre megjelenni. Ezen kivűi ugyanitt alól- 
irott által 400 drb anyabirka, 20 drb. kos, 300 drb. 
ürű, 270 drb. ürű és nősténtokló, 230 drb. bárány a 
hirdetés napjától kezdve bármely napon egészben vagy 
kisebb részletekben is eladatik. Kelt Lórántházán, 1890. 
július 13. Hertelendy Imre bérlő.

A vasúti tisztképzö tanfolyam szeptember hó 
elsején kezdődik s egy hazamban tiz hónapig tart. A 
tanfolyam hallgatói: a) nyilvános rendkívüli hallgatók; 
b) magán tanulók és c) nyilvános rendkívüli hallgatók. 
Nyilvános rendes haliga tők első sorban azok, a kik a 
részes vasúti vállalatok által, mint ilyenek, felvételre 
ajánltatnak, másodsorban pedig azok, a kik a tanfo­
lyamra önként beiratkoznak s az előadásokat az egész 
tanéven át rendesen hallgatják. Magán tanulók azok, 
kik akár mint üzletgyakornokok, akár mint díjnokok 
a vasúti vállalatoknál már tényleg szolgálatban állanak 
s a tanév kezdetén vagy annak folyama alatt a tanfo­
lyam igazgatóságánál a fölöttes vasúti igazgatóság által 
a tanfolyam tantárgyaiból zárvizsgálatra leendő bocsátás 
céljából bejelentetnek. Nyilvános rendkívüli hallgatók 
azok, kik már szintén tényleges vasúti szolgálatban álla­
nak s csak ösmereteik gyarapítása végett vizsgatétel 
kötelezettsége nélkül egyes, tetszésük szerint kiválaszt­
ható tantárgyakat hallgatni kívánnak. Úgy nyilvános 
rendes hallgatókul csak oly ifjak vehetők fel, kik a 
fennálló rendeletek által a vasúti hivatalnokokra nézve 
előirt iskolai előképzettséggel bírnak s kik e mellett 
még 18-dik életévüket betöltvén, a vasúti szolgálatra 
testileg alkalmas voltukat valamely vasúti vállalat fő­
orvosának bizonyítványával igazolják. A tanfolyamba 
való felvételre jelentkező nyilvános rendes hallgatók és 
magántanulók felvételi vizsgát tartoznak letenni. A felvé­
teli vizsga letétele alól telmentvék azok, kik a főgim 
náziuni vagy főreáliskolán az érettségi s a keres­
kedelmi középiskoláknál a zár vizsgát eredményűvel 
letették. E felvételi vizsga alól felmentvék továbbá a 
cs. és kir. hadsereg és a m. kir. honvédség tényleges 
állományában szolgált és tiszti vizsgát sikerrel letett 
egyének is, föltéve, hogy a magyar nyelvet a kellő mér 
lékben bírják. A tanév befejeztével ama nyilvános ren­
des hallgatók, kik a tan folyamot kellő szorgalommal és 
eredmény nyel látogatták s erről a tanfolyam igazgató­
ságától bizonyítványt nyertek, gyakorlati ösmeretek el­
sajátítása céljából saját költségükön teljesítendő próba­
szolgálatra a felügyelő bizottság által a részes vasúti 
vállalatokhoz beosztatnak. Ily próbaszolgálat legalább 
is három hónapig egy hazamban teljesítendő s csakis 
az ily próbaszolgáiatr.ak az illető vasúti vállalattól nyert

jó bizonyítvány nyal igazolt eltöltése után bocsáthatók 
a nyilvános rendes hallgatók a képesítő vizsgálatra. A 
részes vasutak ajánlata alapján felvett azon nyilvános 
rendes hallgatók, kik közvetlenül a tanfolyamba való 
beiratkozás előtt legalább 3 hónapig már gyakorlati 
szolgálatban állottak s ezt az illető vasutvállalattól nyert 
jó bizonyítvány nyal igazolják, a tanfolyam bevégzése 
után azonnal képesítő vizsgálatra bocsáthatók. A ma­
gántanulók ellenben csak legalább 13 havi tényleges 
szolgálat után bocsáthatók a képesítő vizsgálatra. |>círa­
tás! díj 10 frt, évi tandíj 60 irt. Szegénys-Tsú nővén 
gékek tandíjelengedésért a beiratás alkalmával folya­
modhatnak a f. évben kiállított hiteles adatokra támasz 
kodó szegénységi bizonyít ványnyal felszerelt kérvény nyel. 
Kik az 1990,91 tanévre a tanfolyamba felvétetni óhajtanak, 
kellőleg felszerelt folyamodványukat a vasúti tiszt képző 
tanfolyam igazgatóságánál (Budapest VIII. kér. Luther 
és Bezerédy-utcák sarkán) legkésőbb augusztus 20-ig 
adják be. További felvilágosítást a postadíj előleget be­
küldése mellett az igazgatóság készséggel megad.

A posta- és tavirda tanfolyam szeptember 1 én 
kezdődik és 10 hónapig tart megszakítás nélkül. Tan­
folyami hallgatókul felvétetnek mindazok, kik legalább 
főgymnaziumot, tőreáliskolát vagy ezekkel egyenrangú 
kereskedelmi vagy katonai tanintézetet szabályszerűleg 
bevégeztek s ezen tanintézetekben az előirt érettségi 
vagy zárvizsgálatot sikerrel kiáltották s 18-ik életévüket 
vagy egészen betöltötték vagy 1891. január végéig 
betölteni fogják. A tanév befejeztével távozási bizonyít­
ványt kapott és az alapvizsgálatot sikerrel letett hall­
gatók 7 hónapig tartó próbaszolgálatra osztatnak be. 
mely után a képesítő vizsgálat második részét képező 
szakvizsgálatra bocsáthatók. A posta- és távírdánál, a 
posta- és távirda számvevőségnél s a postatakarékpénztár 
igazgatóságánál gyakornoki, illetve tisztviselői állásokra 
csakis oly egyének fognak kineveztetni, kik ily képe 
sítő bizonyítványt nyertek. A tanfoiyamot végzettek 
szolgálati rangja, feltéve, hogy a gyakorlati téren kellő 
buzgalmat és sikert fognak felmutatni, azon naptól 
kezdve számíttatik, melyen a tanfolyam látogatását 
megkezdették. — Beiktatási dij címén 10 frt fizetendő, 
a tandíj 40 frt. Szegénysorsú növendékek tandíjelen­
gedésért folyamodhatnak. Azon hallgatók közül, kik 
szegénysorsukon kivűi jó előmenetelt mutatnak, tizen­
kettőn a tanfolyam egész tíz havi tartama alatt a keres 
kedelemügyi minisztertől havi 20 frt pénzsegélyben 
részesülnek. A kik az 1890 <H ik tanévre e tanfolyamba 
felvétetni óhajtanak, a posta- és távirda tan tol vám 
igazgatóságához (Bpest Vili. Luther és Bezerédy-utcák 
sarkán) kérvényüket augusztus hó 20-ig küldjék be.

Jókai Mór uj regenye „A ki a szivét, a homlokán 
hordja“ a Singer és Wolfner-féle népszerű Egyetemes 
Regénytárban jelent meg és pedig mint az említett vál­
lalat V. évfolyamának Ib ik kötete. Ara piros vászon- 
kötésben 50 kr. Jókai regényéről bővebben szóllanunk 
azt hisszük felesleges, csak annyit jegyzünk meg, hogy 
az, a ki „a szivét a homlokán hordja“, mindenkor dis.zét 
fogja képezni az „Egyetemes Regény tárnak.“ Eddig is 
képviselve voltak e vállalatban a legkiválóbb magyar 
regényírók, Mikszáth, Abonyi, Csiky G., P. Szathmáry 
Károly, Beniczkyné, Tolnai, Petelei, Kazár stb.; csak 
Jókai hiányzott. Most már a legnagyobb magyar regény­
író is munkatársa az Egyetemes Regény tárnak s ez a 
körülmény a legjobban igazolja a kiadók lankadatlan 
buzgalmát és tevékenységét, hogy nem kiméivé áldozatot, 
vállalatukat nemcsak technikailag, de tartalmilag, iro­
dalmi lag is a legmagasabb színvonalra emeljék. Ott 
találjuk e vállalatban a legelső külföldi írók munkáit 
is Oliuet (7 regény nyel), Feuillet, Daudet, Oherbuliez, 
Dosztojevszky, Turgenyev, Ouida stb. munkáit. A rend­
kívüli olcsó ár után (Egy-egy kötet, diszes piros egész 
vászon kötésben 50 kr.) csak is ezen gazdag és válto­
zatos tartalomnak köszönhető, hogy a Regénytárban 
eddig 88 kötet jelent meg, melyek kb. 300,000 pél­
dányban forognak közkézen. Ä vállalatot a Singer és 
Wolfucr ezég adja ki. A kiadóhivatal előfizetéseket is 
elfogad és pedig: 6 kötetre 3 frt., 10 kötetre 5 frt., 
20 kötetre 10 frt.

A míg él, barátja marad a „Képes Családi La­
pok“ ciinii szépirodalmi, ismeretterjesztő, képes hetilap- 
lapnak, a ki gazdag tartalmával, gyönyörű képeivel 
megismerkedett. E lap előfizetési ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal 
(Budapesten, nagy korona-utca 20. sz.) melyhez az elő­
fizetések legcélszerűbben postautalványon intézendők, 
kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutat 
ványszámokkal.

Közgazdaság
Honi ipar.

I.
Figyelemre méltó, de sajnos azon tapasztalat, hogy 

nálunk az ipar terén a verseny a legtöbb esetben távol­
ról sem tisztességes, sőt az csúnya versenygéssé fajúi : 
mert az iparosok igen nagy része, fájdalom ! nem gyárt­
mányai jóságával és jutányos árakkal törekszik magá­
nak főlényiséget szerezni, hanem a régibb gyárak és 
ipartelepek, sőt a némileg nagyobb műhelyek is egyed­
uralmat követnek magok részére az újabb ipartelepek­
kel s vállalatokkal szemben. Ha tehát új gyárat teremt 
valaki, mely a korszerű igények követeléseinek az által 
is megfelel, hogy a technika legújabb vívmányait alkal­
mazza, s így az eddig gyártott iparcikkeknél jobbat; és 
jután)osabbat bír előállítani, akkor a régibb gyárak, 
melyek már rég túlhaladott berendezéseik által a mű­
helyeikben, minthogy azok nem szerekék föl a legújabb 
és a legjobb technikai eszközökkel, távolról sem képesek 
csak megközelítő jótninőségü és olcsó árúkat készíteni, 
összes erejüket arra fordítják, hogy a náJok jobb új 
gyár ellen a legszemérmetlenebb úton-mpdou is áská­
lódjanak. Ha ily régibb gyárak tulajdonosaiban a hon­
szeretet csak legkisebb szikrája égne, bizonyára örülnének, 
hogy az új gyár, nem kiméivé fáradtságot és költséget,

azt éri el kitűnő és jutányos készítményeivel, amire ők 
képtelenek voltak s lettek volna: kiszorítja a nemze­
tünket szipolyozó külföldi drága, silány, sőt gyakorta 
szerfölött rósz gyártmányokat. De minthogy a honszere­
tet ily, rendesen külföldről hozzánk beszakadt s ideig­
lenesen letelepedett, magyarul nem értő, német üzlet- 
vezetést gyakorló cégeknél, amelyek ha a magyar 
kenyerén jól megtoilasodtak, sietve vonulnak vissza 
földiéik közé, ösmcretleu, hát öröm helyett kaján irigy­
ség szállja meg őket az új gyár sikerei miatt, és latba 
vetve az évek során, míg őket túlszárnyaló versenytár­
suk nem volt, szerzett összes befolyást, annak révén 
mindent, távolról sem riadva vissza még a legbccstele- 

! nebb eszközöktől sem, elkövetnek, hogy a fölöttükálló, 
törekvő, magyar új gyárat károsítsák, sőt ha bírnák, 
megsemmítsék.

így járt a már néhány év előtt létesült Tarnócy 
Gusztáv-féle gazdasági gépgyár, mely bővíteni akarván 
működésén, a legújabb technikai vívmányok sikerült 
alkalmazása és több új remek találmány fölhasználása 
által nemcsak honunk legjobb, hanem a legkitűnőbb 
külföldi gyárak közöl is nagyon kiváló tiizfecskendő- 
gyárat rendezett be. Minthogy Tarnóczy Gusztáv, ki a 
legszorgalmasabb országgyűlési-képviselők közé tartozik, 
beható, sikeres tanulmányozás utján oly tökéletes-rend­
szerű tűzfecskendőket szabadalmaztatott tiizfecskendő- 
gyárának, melyek napjainkban nemcsak az egész ország 
ban, hanem Európában és Amerikában is a legtökéle­
tesebbek s azért mégis a legjutányosabbak, (ezért számos 
külföldi megrendelést is kapott ezen tiizfecskendőgyár), 
régibb, ódonberendezésű azon gyáraink, melyek, úgy 
mellékesen, fecskendőket is állítottak össze, azt hirész­
tél ték a kitűnő gyárról, miszerint nem létezik. Mikor 
azután ezen híresztelésük hazugságnak bizonyult be, rá 
fogtak az őket túlszárnyalt új gyárra, hogy vásárol ha 
tók ugyan ott tűzfeeskendők, ámde azok külföldi, na­
gyon silány gyártmányok. Midőn pedig az egész ország 
minden vidékén saját szemeivel győződött meg a közön­
ség arról, hogy a Tarnóczy-féle füzfecskendők nemcsak 
kitűnőek, hanem azok annyival olcsóbbak más készít­
ményeknél, miszerint azon községek, amelyek Tarnó- 
czy-féle tűzfecskendőket vásároltak, 100—120 frtnvi 
megtakarításhoz jutottak, dacára, hogy berendezett tüz- 
fecskendőík jobbak, mint azon elavult-rendszerű tüzfecs- 
kendők, melyeket a régibb gyárak utazó-ügynökei 
törekedtek rábeszélésük különféle csinjával-binjával nya­
kokba akasztani, akkor ily gyárak megvesztegetésekhez 
is folyamodtak.

De ennyi fondorkodás, c selszövény, aljas megvesz­
tegetés sem volt ily cégeknek elég; mert mikor min 
dennek dacára a „jobb“ és „jutányosabb“ győz készít­
ményeik fölött, a Velence aljas bérgyi 1 kosait felbérlőket 
jól rosszul utánozva, egész indokolatí an párbajok utján 
törekszenek a honi ipar fejlesztő se körül máris elévül­
hetetlen nagy érdemeket gyűjtött országgyűlési-képviselőt 
láb alól eltenni.

Hát bizony ez undorító látvány !

Ganz seiden bedruckte Foulards fl. 1.20 "M;U
(ca. 450 versch. Dessins) — vers. roben- und stück­
weise porto- und zollfrei in’s Haus das Seidenfabrik- 
Dépót G. Heimeberg (K. u. K. Hoflief.) Zürich. 
Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Sars Glycerin kiilitnleirességei.
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Feltalálásuk e's Sarg F. A e's Sarg Károy által 
való behozatalul óta a Felséges császárné és al í’elsé 
ges császári ház többi tagjai, valamint számos külföldi 
fejedelem használják. Ajánlva Liebig, Baron, Hebra. 
Zeissl professorok, Scherzet* udvari tanácsostól stb 
Thomás bécsi. Meister gotiiai udvari fogorvosoktól. 
GUyceryn szappan, finom, hamisítatlan, papírban 
G0 kr . tokban 05 kr., szelencében 3 darabonként 00 kr 
Méz-GIycerin-szappan 3 drb. . . 00 kr.
Folyós-Cwlyeerin szappan palacknan . . 05 kr

(Legjobb szer érdes kéz és tisztátalan arcbőr ellen) 
Glycerin-száj-créme palackban ... 50 kr
Grlycoplastol (a haj növés elősegítésére, a fejkorpa eltá­

volítására) palackban . . ... 1 frt.
Carbol-Glycerin-toilette szappan, papírban három 

darab................................................................i frt 20 kr.
la »11 í'wl < 1111 Glycerin-fog-Créme 3» kr.
EV it I vllUll V) Kis használat után megbecsülhetten 
fogtisztító szer.

F. A. Sarg’s Sohne Ce. cs. és kir. udvari szállítók.
Kapható Zala-Egerszegen: Rosenthal Ignác és fia, 
Weisz Jónás unokaöcscse, Ritscher Gyula és Boschán 
Emil kereskedésében.

m
■
♦

I■♦

♦

302 v. 1890. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881 évi LX. 

t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zala-egerezegi kir. járásbíróság 3448. számú végzése által 
Fürst Benedek zalaegerszegi lakos végrehajtó javára 
Bogár József nagy kutasi lakos ellen 220 frt tőke, meg­
ítélt kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 490 frtra 
becsült szarvas marhák, széna és szalmás gabonából
álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása 
elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Nagy-Kutason 
leendő eszközlésére 1890-ik évi augusztus hé 4-ik nap- 
napjának délelőtt 10 oraja határidőül ki tűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat-



nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1890-ik évi július hó 19.
Nemes Sándor 

kir. bírósági végrehajtó.

gXXXXXXXXXDXXXXXXXXg 
Hirdetmény.

A gazdák és iparosok általános hitel­
szövetkezet zala-egerszegi fiók telep-igaz­
gatósága

évi közgyűlését
1890. angusztus 10-én d. u 5 órakor
az úgynevezett fehérképi fogadóban fogja 
megtartani, melyre az érdekelt részvényes 
urak tisztelettel meghivatnak.

Zala-Egerszegen, 1890. július 10-én.
Háczky Kálmán,

elnök. ^
3GXXXXXXXX^

Nestlé H. gyermeklisztje.
25 évi eredmény.

32 kitüntetés,
melyek között

12' tisztelet 
okmány.

és 14 arany 
érem van.

számos

bizonyítvány
a legelső orvosi

tekintélyektől.
GYÁRI JELVÉNY.

Tökéletes tápszer kis gyermekek számára.
Nem szabad összetéveszteni az annyira 

dicsért különböző tejféle anyagokkal.
Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elvá­

lasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minélfogva
gyomorbajban szenvedő felnőtteknél, mint tápszer a 
legjobban ajálható.

Egy adag 90 kr.

Nestlé Henrich ccndcnsált lisztje,
Egy adag 50 kr.

Raktár : Zala-Egerszegen : Raszter Sándor gyógy­
szertárában. Kapható továbbá Magyarország minden gyógy­
szertárában és gyógyanyagok kereskedésében.

1876 tk. 1890.

Árverési hirdetni ény.
A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. allamkincs- 
tar végrehajtatónak Kustan György s neje Gyenese 
Erzsébet végrehajtást szenvedők elleni 139 fit 79 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lex’ő, a né­
metfalui határban fekvő, a német falui 88. sz. telek­
jegyzőkönyvben A y 1 —15. sorsz. alatt felvett, a végre- 
íiajtást szenvedők nevén álló ingatlanokra az árverést 
350 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. 
évi augusztus ho 14-ik napjan d. e. 10 érakor Német 
falúban a községbiró házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is ela­
datni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10% át, vagyis 30 frtot készpénzben a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 170. §-a 
értelmébe í a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen, 1890. évi April hó 25-én.
A kir. törvényszék telekkönyvi osztálya.
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Kiadó lakás.
A zala-egerszegi zöld- és uri-utczára 

szolgáló 271 b. számú házban az egész 
lakosztály, mely áll 3 utcai, 2 udvari, % 
1 cselédszobából, konyhával, a szükséges 
pincével és fakamarával — elkülönített ^ 
udvarral s kuttal folyó 1890. évi % 
november l-ére ít

Bővebb felvilágosítás alólirottnál sze-
i'P7 hptn W

Zala-Egerszeg, 1890. július 24.

Klosovszky Márton. X
IXXDXXXXXXXXX^

I Megérkezett!!!
az ásványvizek királya

borszéki viz
friss töltésben folyton kapható. Helyben az egyedüli lerakatban

FENYVESI MIKSA cégnél,
valamint minden füszerkereskedésben és mint „borszéki fröcs“ az összes vendéglőkben.

—^3— -n- —
A legjobb és legolcsóbb ásványvíz.

* mer* HAZÁNK VIZE!!
Kellemes üdítő ital. <•

300 1890. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sü­
megi kir. járásbiróság 1878. 1910. 11. 12. számú vég­
zése által Kélier Henrich, Fellner József, Wiener Sán­
dor, Moor Janos, Weisz Jakab, Ehrenfeld S. javára 
Singer Ignác ellen 3485 frt 96 kr. tőke, és eddig 
összes járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával bírói lag le- és felül foglalt és 3433 frt 
34 krra becsült fűszer, anyag, festék edény, üveg, 
diszmű és norinbergi áruk, liszt, szesz, bolti berende­
zés és bútorokból álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek az 1956 1890. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén vagyis Zala-Szent-Urú­
ton leendő eszközlésére az 1890-ik évi augusztus ho 
4-ik napjanak délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. t--c. 107. §-a értelmében a leg 
többet ígérőnek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Sümegi), 1890-ik évi július hó 17-ík napján.
Szidnay Antal

kir. bírósági végrehajtó.

F
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Legdúsal)!) natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húirysavas betegségekben (kösz 
vény-, húgykőbetegségben), továbbá minden 
gyomor, vese, hólyagbetegség 
ben, aranyér- és sárga-- 
Ságban. íogva

x beb^°*
w«ov'eyobb oí»o

l’,ve>'cAWe
—oó’ „ sleXX . \ev»Vx0 x <rsö& __

fcw sí 'Ls-eí*:er>1
=AsJk T síojftóliv — üdítő ital vízzel v

Radein | vívNcvv ölcsszörpökkel s cukorra 
x gyítve általános kedveltségnek örvend.

a Zala-Egerszegen Fenyvesi Miksa keres- 
a kedésénél.

A radeini gyógymód savanyú- 
viz és vasfürdők, fő hatással 
vannak a köszvény, bugykő- 
betegségekben, vérszegénység
esetén, női betegségekben és 
elgyengült állapotban stb.

A iegjutányosabb árak.
A gyógyfürdőre és a savanyú- 

vizre vonatkozó prospektust 
ingyen küld a

a fürdöigazgatóság
Radein. (Stájer).

rí*
’ -_____________
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MARGIT*
GYÓGYFORRÁS,

[„MAGYAR SELTERS
Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, feli 

kötött szénsavtavtalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tUdőDántalmakiial, ahol a szabadszénsax 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izg tásiól, ellenben a felig kötött sz nsav gaz &g 
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá­
gának köszönheti a Mavgit-forrás azon kiváló élőn \ ét is, hogy a h d szabadszénsavtartaloin an er sei asvaiij
vizek, mint a selteraii-grlelclveiitoerg-i tüdőbnjokban, különösen tüdovérzéíekné
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hutás mellett folyton használtatik.

A tüdőbeteg-ele klimátikus gyógyintézeteiben, különösen a b látog-tottahb Gorner-Ndort 
ban a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten : Dr. KorAnyi, I>r. tícttliarfl , 
Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, I>r. BaritAs; Bécs en: Dr. Bamberger, Dr. Du 
SChek, stb. a legjobb eredmónynyel alkalmazzák a légző-, emésztő- ée» hugySzervek 
1 os hurutos bántalmainál.

által-

Präservativ-gyógyszernek bizonyult legközelebb Trieszt-, F.ume- és hazAtikhau
a HOLER* megbetegedés ellrn

borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos

főraktár Eqeseisty L ee. «■ k. ém azer> 
k. h<Iv. .Ásva y 
VÉZ-WBÍ-.11U- lllll

Budapest

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fllszerkereske 'ésben és vendéglőben.
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Nyomatott özv Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


